

# 包邮第一“春” 西部有口福!

■文/张洁

1月3日晚8点,某电商“年货节”正式开幕。平台将联合农货、国货以及全球品牌等数百万商家,对水果生鲜、粮油米面、零食滋补、日用百货、家电家清、服饰箱包、手机数码等进行全品类补贴,全面满足消费者“实惠囤年货、真香过大年”的节日需求。

活动期间,某电商百亿补贴“超级加倍补”活动也将向优质农货、特色年货、老字号及国货品牌进行重点倾斜,活动商品均在百亿补贴日常价上叠加双重优惠,最高折扣可低至5折。

据悉,为了满足消费者“春节换新”“厨电升级”等需求,某电商“百亿消费券”活动也将加码补贴大小家电、厨房电器、保暖电器等,并将补贴范围扩大至家装百货等品类,消费者通过百亿补贴进入“百亿消费券”专区,即可获取3450元类目专项补贴。

2024年9月,某电商先后启动“百亿减免”“新质商家扶持”等多项举措,投入百亿资源包,重点扶持新质商家,推动电商西进。在“年货节”期间,平台将继续补贴新质农货、新质年货等商家,持续丰富春节的“新质供给”,并通过“产地直发”“工厂直供”等方式,带动各大农产

区、产业带直连全国年货大市场,助力农产区、产业带的商家、工人、农户实现增产增收。

在广西融安,不少商家正忙着将新鲜上市的脆蜜金桔分拣、打包并发往全国。近年来,当地选育的第三代脆蜜金桔品种在某电商爆火。有商家表示,2024年的“年货节”期间,某电商店铺的订单量日均超过一万单,仅脆蜜金桔这一单品,每天就能销售数万斤。“今年‘年货节’启动前夕,我们扩大了采收范围,全力保障春节期间的优质蜜桔供应。”

在广西北海,高端生鲜滋补品牌“北海印象”迎来了入驻以来的首个某电商“年货节”。店铺负责人杨飞龙表示,北海印象通过某电商触发了更广阔的县域市场,县域消费群体正在成为高档滋补品市场新的爆发点。

为了给县域消费者带来更多的优质产品,北海印象推出了集合海参、鱼胶、鲍鱼、鱼翅、响螺片、大元贝等六款深海珍品的年货礼盒,“高端滋补品是送礼佳品,年货礼盒也很受小镇中青年的青睐,送亲友送长辈大气有排面,春节期间往往进入爆发期,我们今年对于销量也很有信心。”

在“电商西进”计划中,某电商免除了甘肃、宁夏、内蒙古等偏远地区的物流中转费,西部地区迎来了全面包邮后的第一个

“年货节”,也让很多东部地区的商家看到了“年货向西”的新机遇。

据一位杭州的年货商家介绍,以前,西部地区高昂的配送费劝退了很多商家,某电商推出免除了物流中转费之后,每单的物流成本降低了一半以上,“百亿减免”等举措每年也能节省数十万元,也让商家有了更多的空间进行产品研发、产线升级的投入,为西部地区消费者提供更丰富的优质年货。

“最近两个月,我们的店铺在订单量稳步增长的情况下,技术服务费环比下调了25%,这对我们是很大的鼓励。”国联水产某电商店铺负责人表示,在西部地区全面包邮的第一个春节,为了让当地消费者吃到“好鱼好虾”,我们现在统一从西安和成都仓库发货,履约时效可以保证48小时内。此外,我们也在积极准备虾滑、鱼片等年货礼盒,给西部地区的消费者送去更多的年味。

东部商品涌入西部的同时,西部特产也在加速走向全国。在甘肃临夏回族自治州,当地牦牛肉商家“务实清源”也推出了“年货节”礼盒,据某电商务实清源旗舰店负责人介绍,务实清源精选藏民散养的牦牛,推出了牦牛吊龙、原切牦牛肉、带骨肋条等牦牛肉精切礼盒,深受东部地区消费者的喜爱。“牦牛肉蛋白含量比牛

肉更高,且氨基酸和硒等微量元素更接近人体需要,更易消化吸收,是“年货节”的理想食材。”

在内蒙古呼和浩特,牛肉干龙头品牌蒙都也在加紧备战今年的“年货节”。为了满足南方地区新用户的口味,蒙都不仅开发了甜口卤牛肉干等新品,还将九成干的粗条牛肉干改良为细条,口感也更加酥脆,将在某电商“年货节”进行重点推介。

今年“年货节”期间,某电商还将继续扩大对全球精品水果、优质海鲜的补贴力度,继续升级消费者的春节“果盘子”“菜篮子”。目前,车厘子已正式进入

大规模到港时期,某电商首推的“原箱发货不降级”发货方式,确保车厘子一经到货便原箱锁鲜发货。某电商巨钻水果负责人王永恒表示:“为充分保障全国各地消费者的节日需求,我们联合平台采取全国多仓就近发货,最快一天便可送达消费者手中。”

“在‘年货节’之后,平台将接棒上线‘春节不打烊’活动,持续投入平台资源扶持新质农货、新质年货商家,为消费者提供更丰富、更实惠的年货产品,并推动更多的年货产品进入西部地区,确保全国消费者红红火火过大年。”某电商“年货节”活动负责人表示。



## 渝昆高铁江底牛栏江特大桥首跨顺利合龙

本报讯 1月6日,渝昆高铁江底牛栏江特大桥首跨顺利合龙,为下一步施工奠定了坚实基础。

渝昆高铁江底牛栏江特大桥位于云南省会泽县与贵州省威宁县交界处,全桥总长568.8米,大桥横跨牛栏江上游国家Ⅱ级水源保护区,两侧山体呈V形状,施工场地狭窄,便道、临设布置困难,是项目的控制性工程之一。施工过

程中,严格按照方案组织施工,严控关键工序,克服施工难题,最终顺利完成首跨合龙任务,为后续其他连续梁合龙段施工提供了重要经验。渝昆高铁是国家“八纵八横”高铁网京昆通道的重要组成部分,全长约700公里,全线建成通车后,重庆到昆明的行车时间将从目前的5小时缩短至最快2小时左右。(李常明)

## 青藏高原预测资源潜力1.5亿吨

本报讯 中国地质调查局1月6日宣布,青藏高原“十四五”以来累计新增铜资源量2000余万吨,预测资源潜力达1.5亿吨。目前形成玉龙、多龙、巨龙-甲玛和雄村-朱诺四个千万吨级铜矿资源基地。这将更好支持工业大国的需求与发展。青藏高原铜矿资源占中国2/3以上,班公湖-怒江成矿带、冈底斯成矿带和三江成矿带,是我国重要的铜矿资源战略储备基地,可

与世界上最长山脉安第斯山脉的世界级铜矿带媲美。中国工程院院士多吉说,冈底斯带仅在东段开展了一些工作,“目前勘查发现的仅是冰山一角,还有很大找矿空间。”目前我国铜消费量大幅增长,由净出口国变成全球第一大消费国和净进口国,年均铜消费量占全球50%以上,外采度连续十年超过85%。(王立彬)

## 广西左江黑水河灌区工程开工

本报讯 广西壮族自治区左江治旱黑水河现代化灌区工程于1月3日开工建设。该工程是国家《“十四五”水安全保障规划》和《广西水网建设规划》《郁江流域综合规划》等规划提出建设的新建大型灌区,也是国家“两重”建设标志性重大水利工程之一。工程估算总投资76.97亿元,建设工期44个月,供水范围涉及8个乡镇,覆盖城乡供水人口26.69万人。据了解,工程建成后,可以

进一步优化调配郁江上游区域水资源,将有效改善广西崇左的农业灌溉和村镇供水条件,保障区域粮食安全、“双高”糖料蔗生产基地建设和城乡供水安全,有利于区域发展现代特色农业和文旅融合,对保障国家粮食生产任务及区域农业现代化发展,推进革命老区、少数民族地区、边疆地区实施乡村振兴战略、稳边固边兴边等具有重要作用。(欧阳易佳)

## 全国联播

## 《全国统一大市场建设指引(试行)》发布

本报讯 1月7日,国家发改委发布《全国统一大市场建设指引(试行)》。其中提出,有关部门要强化金融基础设施建设与监管统筹,加快制定出台金融基础设施监

督管理办法,统一金融市场登记托管、清算规则制度。推动区域性股权市场规则对接、标准统一。鼓励有条件的地区建立经营主体档案数据库,在满足数据安全且

不侵犯经营主体合法权益的前提下,依法依规将经营主体基础信息、用电量等反映实际生产经营状况的信息归集整合,强化与资本市场相关机构的信息共享以及与银行信贷信息的互联互通,为金融机构开展信贷风险评估提供数据支持。(李自成)

## 引汉济渭工程水资源调度方案印发实施

本报讯 水利部长江水利委员会组织编制的《引汉济渭工程水资源调度方案(试行)》(以下简称《方案》)近日获水利部印发实施。《方案》在统筹考虑引汉济渭工程水源区和受水区用水需求,协调引汉济渭工程与汉江流域及南水北调中线工程

水资源调度的基础上,提出了引汉济渭工程的调度目标、调度原则,确定了近期调水规模、供水范围、年度调水量等,规范了水源工程、输配水工程的调度方式,明确了调度权责、水量交接、调度监测及信息共享、年度计划编制与下达、执行与调整

等管理要求。引汉济渭工程地跨长江、黄河两大流域,横穿秦岭,是从汉江流域调水至渭河流域关中地区的大型跨流域调水工程。工程自汉江干流黄金峡水库和支流三河口水库取水,通过输配水工程向关中受水区供水,近期多年平均调水量10亿立方米。(吴昊)

## 1月份中国零售业景气指数回升明显

本报讯 中国商业联合会发布最新数据显示,1月份,中国零售业景气指数为51.1%,环比上升0.7个百分点,同比上升

0.2个百分点。其中,商品经营类指数为51.8%,环比上升1.8个百分点;盈利水平和客单价水平指数环比分别上升4.9和2.0个

百分点,均创近一年来新高。数据表明,随着春节年货消费以及新一轮家用电器等商品以旧换新政策的实施,县域市场商品消费更趋活跃,对消费提升拉动作用明显。(陈茜)

## 小说连载

### 六

时光荏苒,六月的兴安岭,生命绿染满了一望无际的连绵山脉,被严寒残酷压抑的大地复苏了。山脚下,黄花漫山遍野,野百合、野芍药点缀其间,不能不感叹,这是一个迟到的春天。

今天终于下雨了!可能因为感受太多寒风暴雨,再来感受这浙沥的春雨,有种被爱的感觉。

站在窗前,听着春雨久违的呼唤,我陶醉了。似乎在春雨里看到了打着红伞,穿着红裙子的方娟,静静地站在雨里朝我微笑着。

“老罗,愣神呢!”肩膀被狠狠地拍了一下,转身一看,不知什么时候,郝忠国已经站在我的身后。自抗道训练那三大碗酒较量之后,我俩的战友情谊深多了。只见,郝忠国一身崭新笔直的军服,光滑的下颌,利索的直立寸发,一改平时忽略仪态的邋遢样子:“怎么,老郝,去相亲啊!”

郝忠国得意地挥动着手中的电报:“好消息,你嫂子来了!”看着郝忠国乐不可支的样子,我接过电报,只见上面写着:“梅于10日早9时30分乘T93到。”早知道嫂子要来,没想到这么快:“还不赶紧收拾收拾,让小王陪你去。”我把电报递给郝忠国。“不用路上,有马车就行,我俩两年没见了,回连的路上单独唠唠更方便!”郝忠国特意向我眨眨眼。

第二天,郝忠国自己赶着马车神采奕奕地出门了。红梅嫂子和孩子要来连队,怎么也得

备点见面礼。我独自一人走出连队,

来到村头伊万经营的全村唯一的杂货店。自来连队报到在扑火现场相识后,伊万已经成为我驻地村民里最好的朋友。

见我进了店门,说明来意,伊万格外高兴,亲自在柜台里挑了几样,打折我也没客气,照单付账。

伊万给我倒杯水,俩人便坐在火炉旁攀谈起来,伊万边唠嗑,边在炉盖上烙起发面饼。

炉盖上烙饼是村里的一绝,据说是中俄混搭风味。一开始把炉盖的三四个炉圈擦干净,炉子里点上干牛粪,烧热炉圈一烙即可。

只见,伊万先是和面,然后两手来回拍压,大约按成一般西瓜大的薄饼,“啪”地拍在炉圈上。伊万把烙得有些发糊的面饼连翻几个跟头,即刻散发出诱人的面香味。不出五六分钟,没有一丝油星,偶尔还带点干牛粪丝的发面饼出炉了。

伊万把烧好的面饼,一分为二掰开一半儿给我,一种特殊的香味扑鼻而来。

郝忠国一人驾着马车,一路奔波,四五个小时的路程,终于赶到了镇火车站。看时间还早,便把马车拴在了离车站不远的地方,一会儿坐下,一会儿起身,一会儿踱着步子,一会儿咧嘴傻笑,嘴角咧得老高。

那是三年前的春节假期,家里只能借他休假的日子,张罗几个女孩子,可看好的几个姑娘人家一听是当兵的,都退避三舍了!直到临走前一天,又被家人拉去相亲。见到李红梅第一面,他就觉得眼前这个白净清秀的姑娘,就是自己一辈子的婆

## 大山兵 (五)

■文/吕占明

娘。李红梅对当兵的也充满了崇拜,俩人在老家的公园里,聊了整整一个晚上。后来俩人开始书信往来,第二年春节就结婚了,说来也巧,蜜月期就迎来了新的生命。可李红梅怀孕期间,他一次也没回去,有训练任务多的原因,也为了多攒点假期,没多想,这一别就是两年!

“来自齐齐哈尔的列车就要到站了,请做好接车准备。”火车站的广播打断了郝忠国的回忆,他急忙从车上跳下来,整理整理衣襟,奔向了出站口。

车站是师部所在地,村民多,部队的官兵也多,一个簇拥着一个。

郝忠国找个出站口最显眼的地方站着,目不转睛地盯着从车站走出来的人们:“红梅到底穿什么衣裳呢?是第一次见面的红色棉袄吗?”他寻觅着,二十分钟过去了,仍未寻见李红梅的身影。

李红梅抱着孩子艰难地下了车,一个人,背着包裹,拎着东西,被人群簇拥着走出站台。只可惜,她没有穿郝忠国想象的那件红棉袄。

一个女人家,从未出过这么远的门!从自贡到成都,从成都到北京,从北京转车到齐齐哈尔,再从齐齐哈尔来到这个镇上,三千多公里啊!这一路,排队、买票、挤车,困了,在候车室眯一会儿;饿了,吃一口出门带的干粮!瞧瞧现在的李红梅,几千公里的旅途劳顿,早已没了出门前的风采,再加上几年家庭生活的重压,已把她雕磨成一副典型的村妇模样。

此刻,李红梅站在广场上,看着熙熙攘攘的人群,迟疑着,不知该往哪走,懵懵

懂懂地叫住几个人打听,都令她失望。可怜的李红梅看了看怀中的孩子,举目望向四周,脸上不见了笑容,只有一个笃定的眼神。

郝忠国没有接到李红梅,急忙离开出站口,走进来来往往的人群。由于走得太急,刮到了李红梅的包裹。郝忠国客气地丢下一句:“对不起,大姐!”

一路上,李红梅不知经历了多少推推搡搡,没多想什么,但当地去捡地上的包裹时,触触般猛地回过头来,看着眼前这个背对她的军人,李红梅从头到脚仔仔细细地打量这个离她不过几步远的背影,有些惊喜,有些紧张,她胡乱地整理下自己的头发,又拽了拽衣襟,双手捏着衣角,轻声叫了声:“忠国!”

郝忠国表情很焦急,只顾着向人群里张望,没有听见;李红梅见他没反应,有些委屈,又提高了嗓音:“忠国!”

郝忠国转过身来,看了一眼,又迅速转过身继续在人群中寻找着。李红梅蒙了,盯着他的背影,咬紧嘴唇,泪水在眼眶里打转,衣襟抓得更紧。

突然,郝忠国像是想起了什么,猛地转过头来,上下打量着这个离他不远的女人。他缓慢地向前走了两步,迟疑的目光辨认着眼前这个人,寻找着记忆中的妻子的模样。

刹那间,郝忠国全身的血液沸腾了,呼吸变得不均匀,泪花在眼眶里打转,大步上前一把抱住李红梅:“红——梅——,对不起你!”

在拥入丈夫怀抱的一瞬间,李红梅眼

中的堤坝终于决堤了,泪水奔涌而下,长久的分离,没有摧毁一个男人的容颜,却让一个女人失去了青春。李红梅感到身体轻飘飘的,头有点沉,眼前发黑一阵眩晕……

——我几乎是含泪听完郝忠国这段夫妻相见不相识的故事。

红梅嫂子被郝忠国带回连队后,沈莉莉特意赶来,一查是低血糖,马上输了液。据沈莉莉说,红梅嫂子主要是长期营养不良,经不住这么远的旅途疲劳。

孩子到连队显得格外兴奋,可就是不认郝忠国这个爹,怎么商量也不让抱。没办法,只能麻烦沈莉莉,女同志一哄,孩子好多了,慢慢配合起来,沈莉莉把孩子抱在怀里,哼唱着《摇篮曲》,我在一旁摇着小玩具,真就把这个小淘气哄睡了,我和郝忠国这才让连队的马车把沈莉莉送回团里。

送走沈莉莉,郝忠国回到宿舍,坐在床边,轻轻地握着李红梅的手。这时,李红梅缓缓地睁开眼睛:“忠国。”声音无力,却充满柔情。郝忠国吻了李红梅的脸颊:“这些年苦了你了。”李红梅望着眼前的郝忠国,突然间,像是想起来什么:“包!”郝忠国急忙把包拿到床边,李红梅从包里取出一小坛泡菜。

李红梅打开坛子,一股诱人的香味扑鼻而来,郝忠国亟不可待地尝了一口:“好香啊,终于又尝到家乡的味道了!”(未完待续)

(吕占明,作家,山东掖县人。长期从事党务工作和国际友好民间交往工作。曾出版长篇历史小说《野玫瑰》。)